

# Клич пионера «Всегда будь готов!»

## КОЛЫБЕЛЬ ПИОНЕРСКИХ КАДРОВ

В 1962-м было открыто отделение учителей истории и пионервожатых в нашем пединституте. Вожатые были крайне нужны – в том году в областной пионерской организации насчитывалось свыше 70 тыс. юных ленинцев. Первым деканом факультета стал С. Миценгендлер. Он чётко определил, что такое пионерский работник: «Это педагог, в совершенстве знающий не только теорию и методику воспитательной работы, но и умеющий творчески организовать воспитательный процесс на практике». На факультете преподавали педагоги-новаторы: М. Синяжников, К. Воронина, А. Лутошкин, Л. Уманский, В. Яковлев, М. Белов, И. Шульман и др.

Через 10 лет пионерфак выпускал 100 вожатых ежегодно, каждый студент здесь был лектором, а всего за год прочитывалось более 600 лекций, проводилось по 120 самодеятельных концертов и пр. Студенты активно участвовали в научных обществах, агитпояхах в районы, занимались исследовательской работой в областных лагерях пионерского и комсомольского актива «Соколёнок» и «Комсорг». Гимн пионерфака: «Мы верим, что среди учёных услышите вы наши имена, ведь колыбелью пионерских кадров стал древний русский город Кострома». Так оно и было.

О славных делах костромской пионерии можно было бы рассказывать долго. И это оправданно. К примеру, о замечательном ансамбле песни и танца областного Дома пионеров (дирижёр И. Микита). Огромный детский хор из Костромы (более 400 участников) выступал в Москве в Колонном зале, на ВДНХ, в «Артеке», в общем, объездил с концертами полстраны. И везде получал прекрасные отзывы – юных актёров хвалили за безукоризненное исполнение, выразительность и искренность.

## ЗАПОМИНАЮЩЕЕСЯ ДЕТСТВО

Важными в воспитательном плане и интересными для детворы были игра «Зарница», Всесоюзный марш пионерских отрядов «Всегда готов», посвящённый 30-летию Победы в Великой Отечественной войне, клубы интернациональной дружбы, спортивные турниры (соревнования на приз клубов «Золотая шайба» и «Кожаный мяч»), уроки мужества под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто», конкурсы пионерских кинотеатров области (а такие были во всех школах), участие в кружках юных натуралистов и юных техников и многое, многое другое.

Жизнь пионерии была насыщена увлекательными событиями. У ребят было настоящее детство, а не сидение часами за компьютером. С реальными делами, воспитывающими самостоятельность, трудолюбие, ответственность и коллективизм.

## БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Пионер – значит первый. А костромская пионерская организация была одной из лучших в стране. Потому именно она самой первой была занесена в Книгу Почёта Всесоюзной пионерской организации. За успехи, достигнутые в воспитании подрастающего поколения, создание новых форм работы, таких, как сводные пионерские дружины и зоны пионерского действия, что позднее нашло широкое распространение в СССР. Ну что, сможем повторить?

Марина Барышева

**19 мая исполнилось 100 лет со дня создания Всесоюзной пионерской организации. А в августе 1991-го её не стало. Сейчас мы во многом пожинаем печальные плоды отсутствия в стране такой массовой детской организации, какой была пионерия. Дети – не трава, сами не вырастут. И, тем более, без должного воспитания и образования не вырастут патриотами своей родины, которые будут уважать прошлое, активно строить настоящее и думать о будущем...**

## КАК ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ

История пионерии настолько богата значимыми событиями, что рассказать обо всём невозможно. Поэтому остановимся лишь на нескольких вехах развития детского движения области.

19 мая 1922 года на 2-й Всероссийской конференции РКСМ было решено объединить все имеющиеся в стране детские коммунистические отряды в единую организацию. Создание пионерии было поручено комсомолу, который и сам недавно появился на свет. В Костроме первый пионеротряд был создан в мае 1923-го. До него был небольшой отряд бойскаутов, на этой основе и создан пионерский отряд. И хотя часть детей из буржуазной среды ушла, пришли другие ребята – из рабочих семей. 15 июня 1923-го состоялась первое массовое мероприятие пионеров вместе с комсомольцами – поход в усадьбу Васильевское на Волге. Участвовало 50 пионеров. Это был настоящий поход с преодолением трудностей, вечерними песнями и беседами у костра.

## РАСТУТ РЯДЫ

Пионерское движение в крае развивалось быстро – детям нравилось иметь собственную организацию, где всё серьёзно, по-настоящему и, в то же время, увлекательно. Так, через три месяца после появления первого отряда, в Костроме насчитывалось уже более 700 пионеров.

Вот как описала газета «Голос молодёжи» в 1923 г. собрание пионеров в клубе им. К. Либкнехта: «Шеф (губком комсомола) одел ребят (рубашки, блузки, трусы). У ребят радостное и возвышенное настроение. Был сделан доклад, а затем проведены выступления пионеров... В этот же день был проведен выход на Муравьёвку. Там были организованы показательные игры и пение. Всё это привлекло массу неорганизованных ребят». «Неорганизованным ребятам» это было интересно, потому ряды пионеров быстро пополнялись. В конце 1924 г. в губернии было уже 4500 пионеров, в 1926-м – 8600.

Пионеры участвовали во всех массовых мероприятиях комсомола – демонстрациях, встречах, конференциях. 2 сентября 1923 г. в честь

празднования Международного юношеского дня ребята на демонстрации прошли стройными рядами в новенькой форме с красными галстуками. Смотревшие на них с трибуны старые большевики даже прослезились: «Выросла смена!».

С самого начала в пионерской работе остро ощущался недостаток кадров – прикреплённые комсомольцы были неопытны, допускали ошибки. В мае 1924 г. на губернском съезде комсомола был даже сделан специальный доклад на эту тему. Для воспитания вожатых – грамотных и любящих детей – были созданы специальные курсы, а на производственных мастерских для ребят под руководством наставников. Работа приобретала всё более чёткие формы коммунистического воспитания, скаутизм изгонялся из пионерского движения. Но в целом кадровая проблема решилась только с созданием в Костроме «пионерфака».

## СОРОКОВЫЕ РОКОВЫЕ

В 1941-м, сразу после объявления войны, в Костроме прошло совещание вожатых – был поставлен вопрос о коренной перестройке работы в связи с военным положением. Пионеры в годы войны активно помогали взрослым: работали на погрузке кирпича, цемента, картошки, распиловке дров, заготовке зерна, веточного корма, прополке льна и т.п. Всего в работах в первые дни войны было занято более тысячи школьников.

А ещё дети готовили подарки бойцам Красной Армии, оказывали помощь госпиталям. Клеили конверты, вязали носки, шили кисеты для воинов, приносили ягоды и фрукты в госпитали, организовывали концерты, читали раненым книги, писали под их диктовку письма.

## ИГОРЬ И ЕГО КОМАНДА

Первая тимуровская команда в Костроме появилась благодаря пионеру школы №32 Игорю Кабанову. Мальчики посмотрели фильм «Тимур и его команда» и загорелись желанием стать похожими на Тимура. А вскоре он узнал, что его соседка Березиной привезли 2 куба дров. Игорь с другом Ваней Кузьминым перепилили, раскололи и уложили все дрова. И решили взять шефство надо этой семьёй. У Березиной было четверо маленьких детей, больная

мать, а муж находится на фронте.

Ребята привлекли к работе ещё несколько человек. Так организовалась первая команда. Тимуровцы не только своим трудом помогали семьям фронтовиков. Как-то они узнали, что одна девочка перестала посещать школу, поскольку у неё не было тёплой одежды. И добились выделения средств на покупку пальто дочери фронтовика.

## ЭТИМ МЫ ПОМОГАЕМ ФРОНТУ!

Актив тимуровцев Ленинского района Костромы в 1942 г. выступил с обращением, призвав всех школьников заботиться о семьях бойцов: «Этим мы помогаем фронту!» «Мы делаем очень простые дела: моем полы, колем дрова, присматриваем за маленькими детьми, бегаем в магазин за хлебом, приносим воду, работаем в мастерской по пошиву одежды». И знаем, что труд работницы у станка спорится втройне при мысли, что её маленькие дети под неустанным присмотром дружной команды славных тимуровцев... Результаты проведённой нами работы тоже есть – небольшая частица труда, идущая на общее дело – на разгром врага».

## САМОЛЁТ И ЭКСКАВАТОРЫ

Особый смысл во время войны приобрело такое обычное пионерское дело, как сбор металломолота. Уже 24 июля 1941 г. был объявлен первый единый день сбора металломолота. Было собрано 18 тонн. Затем такие мероприятия стали регулярными.

Школьники также собирали деньги на строительство самолёта «Ярославский пионер» (Кострома была в составе этой области). В 1942 г. народный комиссар авиационной промышленности Шатурин отдал приказ о строительстве двух самолётов-истребителей на собранные пионерами средства. В этом же году юные ленинцы Костромы начали сбор средств на строительство дальнобойного орудия. «Пусть враги почувствуют, что орудие, построенное при участии маленьких бойцов, мстит беспощадно за наших отцов и материщи», – писали пионеры.

В послевоенные годы юные ленинцы со всей страной участвовали в восстановлении народного хозяйства. И вместо танков и самолётов «строили» теперь мирную технику. Так, экскаватор «Пионерский-1» был сделан на заводе «Рабочий металлист» из собранного школьниками Заволжья металломолота (ушло 30 тонн). Изготовлен он был ко Дню пионерии – 19 мая 1958 года. Потом был «Пионерский-2», «Пионерский-3», а всего за три года было построено 11 таких экскаваторов.

